

贯彻落实民企座谈会精神 创新毛衫产业品牌化路径



浙江省羊毛衫协会常务副会长兼秘书长、流通分会会长 吴炳明



《中国企业报》集团社长 吴昀国



濮院镇镇长 徐华君



《中国企业报》集团副社长 温义堤



品牌专家、《中国企业报》集团浙江有限公司董事长 李祝义

(上接第一版)吴炳明表示,濮院毛衫产业近四十年的实践和发展秉持了习总书记提出的“开天辟地、敢为人先”的首创精神、“坚定理想、百折不挠”的奋斗精神和“立党为公,忠诚为民”的奉献精神。近些年以濮院为代表的浙江毛衫产业在结构转型升级方面走在了全国的前列,桐乡市委市政府也对濮院提出了更高的发展目标,要求濮院打造专业化、时尚化、国际化、智慧化的中国时尚第一镇和世界级针织时尚产业集群。眼下濮院羊毛衫企业普遍存在的问题是缺乏独立自主的品牌形象,所以品牌化建设也导致企业在转型升级过程中难以突破瓶颈。

吴炳明指出,濮院毛衫产业拥有宏大的发展目标,立志打造世界级的针织时尚产业集群,《中国企业报》集团在品牌打造和产业服务方面拥有业内领先的水平,此次交流座谈会的举行对濮院毛衫企业而言更是一次难能可贵的学习机会。

做百年企业 需要文化和品牌

《中国企业报》集团社长吴昀国结合《中国企业报》集团的发展战略,向参会人员分享了习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神。“我们知道中国改革开放四十年来,发生了翻天覆地的变化。”吴昀国指出,“企业兴则中国兴,企业强则中国强。企业好了,就会有更多就业岗位,就会有老百姓的幸福和无数家庭的美满;企业好了,就会有更多的税收,就会促进国家公共事业的发展。”

吴昀国表示,濮院自1128年建镇以来,已经走过了890年的历程,积累了丰厚的历史人文底蕴。近40年,在没有羊毛原料的现实条件下打造出了全国最大的羊毛衫市场,这可谓是一个商业的奇迹。就濮院毛衫民营企业未来的转型发展,吴社长分享了自己的宝贵经验。他说:“企业要做大,靠的是规模和市场;企业要做强,靠的是创新和研发;企业要做快,要依靠金融和杠杆;企业要做久,做百年企业,就需要文化,需要品牌。”

吴昀国最后指出,《中国企业报》自1988年创刊至今,为企业和企业家服务的宗旨一直未变,也将继续做好政府和企业的桥梁纽带,和浙江省羊毛衫协会一起服务好浙江毛衫产业的民营企业。

模式创新 推动毛衫产业发展

濮院镇镇长徐华君对《中国企业报》集团领导的莅临指导表示最诚挚的欢迎和最衷心的感谢,并向大家介绍了濮院毛衫产



浙江毛衫产业民营企业发展交流座谈会会场

业的历史及未来发展方向。

“11月1日,习总书记专门召开了民营企业座谈会。次日,浙江省人民政府召开了浙江省非公有制经济人士新时代优秀中国特色社会主义事业建设者表彰大会。这说明民营经济对我们中国经济的影响举足轻重,我们濮院的发展就是一直靠着民营经济在支撑。我们濮院一直是民营经济非常活跃的地方。”徐华君说道。

据了解,濮院真正开始办毛衫企业是在1978年,随后十年依靠市场驱动,形成了中国最大的毛衫集散地,成为了全国最大的羊毛衫市场。后来濮院镇政府逐渐意识到产业支撑的重要性,自1988年起,濮院逐步建立产业集群,打造省级针织产业基地,依托市场和产业的互动,形成全国最大的产业集群,从毛纱、毛线到最后的成衣,打造完整的产业链。2008年之后逐渐进入信息化时代,模式创新成为新的命题与挑战,这两年濮院在做科技创新综合体。在市场驱动、产业驱动和创新驱动的前提下,在全国其他实体市场相对低迷,甚至有些已经走到尽头的情况下,濮院依然保持着良好的发展势头。

徐华君还建议濮院镇与《中国企业报》集团加强双方在濮院毛衫产业的专业化、时尚化、国际化、智慧化,尤其是品牌化转型方面的合作与交流,在未来可择机探讨成立“中国时尚产业品牌联盟”,更好地推动濮院毛衫产业的品牌化建设。

优化营商环境 助推产业转型

《中国企业报》集团副社长温义堤就“助推政府营商环境优化和产业转型发展”和大家进行了分享。

温义堤表示,营商环境是习总书记在民营企业座谈会上重点提到的一个话题。就营商环境而言,政府不仅需要注重企业的规模、税收、就业、创新,更需要注重

企业家对政府的评价,注重倾听企业家的心声,系统深入调研营商环境。就产业服务而言,应该考虑怎样激发产业园区、经济开发区的活力。《中国企业报》集团自首届“一带一路”园区建设国际合作峰会开始就聚焦产业服务,并一直在系统、深入地进行研究,集团设立了19个专门致力于产业服务的部门。刚刚揭牌的《中国企业报》集团浙江有限公司把总部设在乌镇,就是为了更好地为浙江产业服务。眼下的乌镇不仅是桐乡的,更是世界的,这里汇聚了很多具有前瞻性的科技创新,能为濮院毛衫产业智慧化发展带来促进作用。

做品牌 是一项长期工作

座谈会上,濮院羊毛衫企业的代表们普遍反映,企业缺乏独立自主的品牌形象是大家共同的难题,这一症结也导致企业始终无法完成进一步的提升和飞跃。

品牌专家、《中国企业报》集团浙江有限公司董事长李祝义,曾担任过《中国品牌》杂志社执行社长兼总编辑,长期以来,他一直关注着中国品牌的成长,并进行持续专业的研究。在此次座谈会上,他就企业家代表关心的品牌建设问题做了精彩的分享。

李祝义首先介绍了中国品牌发展暨品牌战略实施的三个阶段:第一个阶段是改革开放以来评选国优、部优、省优产品;第二个阶段是上世纪90年代开始实施“扶优治劣”的“中国名牌战略”和“中国质量万里行”活动,评定“中国驰名商标”,打击假冒伪劣产品、振兴民族工业;第三个阶段是党的十八大以来,党中央、国务院决定实施中国品牌战略,主要以品牌价值评价和品牌价值提升工程为切入点和内容。由此,我国品牌进入“增品种、提品质、创价值”的新阶段。

李祝义熟知并参与第二和第三阶段国家品牌战略实施,研究

并服务过一大批企业品牌建设。他表示:企业要建立品牌,首先要树立决心和信心,做品牌是一项长期的工作,绝不是一两年就能一蹴而就的,不论企业大小,要有坚定的决心去做企业的品牌建设工作;其次是注重品牌保护和品牌战略,做好商标的国内国际注册,坚决打击品牌侵权行为,维护品牌合法权益,同时将品牌管理融入到企业生产经营的全过程、全领域,逐步实现品牌引领企业发展,变“做嫁衣”为“创品牌”;第三则是在企业品牌建设的过程中,着重在新时代语境中讲好品牌故事,着力介绍品牌的历史、文化代表性和所代表的社会群体属性,赋予品牌国际视野和本土意识的精神内涵。最后还应重视用科学方法来评价、管理品牌价值,敢于和国际同类品牌对标,在对标的进程中寻找“弯道超车”的出路。

企业要走差异化路线

参与座谈会的企业代表们积极发言,他们表示濮院有着优越的营商环境,无论是政府的扶持还是市场的环境,都非常有利于企业的发展。此次习总书记在民营企业座谈会上发表的重要讲话,更是给濮院毛衫产业的民营企业家坚定了信心,吃了定心丸。眼下濮院毛衫企业最迫切的需求来自于品牌的树立与打造,在未来的前进道路上,企业要找准自己的特点,走差异化路线,突出优势,注重品牌特色,实现转型升级和创新。

此次座谈会的举行,让濮院毛衫民营企业的代表们更加深入、透彻地理解了习总书记在民营企业座谈会上的讲话精神,也让他们在如何构建品牌、实现转型升级方面获得了清晰的思路与方法,在汲取宝贵经验的同时,也收获了对未来发展更加强烈的信心。

(本文根据浙江毛衫产业民营企业发展交流座谈会上的发言整理,未经本人核实,有删节。)